

87岁老人退休后重拾木工爱好，做马扎免费送邻里 20年他送出1070把爱心马扎

在兖矿集团鲍店煤矿家属区，87岁的单来银是位“名人”，他不仅会做马扎，还免费送给周围亲邻。从矿上退休后，20年来，老人已经免费送出1070把爱心马扎。平时，邻居们的马扎坏了，也送来交给他维修。“去串门时看到我做得马扎，打心眼里高兴，有沙发我也不坐。”单来银说，生命不息，他做马扎送人就不会停止。



单来银老人在家属楼下做马扎。

文/图 本报记者 贾凌煜
见习记者 周伟佳 通讯员 吴玉华

3天做好一把马扎 最远被邻居带到广东

3月初，单来银住所的阳台和储藏室已经被木料堆满，

等几天暖和了，他就要开工了。说起做马扎，里面还有个小故事。

1997年，退休7年的单来银还没能适应这种闲暇生活。“很无聊，我也曾钓过鱼、摸过虾，觉得没意思，做马扎还是因为家属区部分楼房要进行改造，砍伐了一排槐树。”单来银说，看着这些槐

树长到20厘米粗，觉得浪费了实在可惜。

经过打听，单来银得知施工队不要这些槐树，他可以随便拉走，他过意不去还买了两盒大鸡烟送给施工队，锯了三天，挑出来7棵称心的树干。

家属区里老人多，在楼下打麻将、打扑克，听戏，都需要自带马扎。自幼跟随父亲学木

工的单来银，会做马扎。

“树干一般长两米左右，三天做一把，一根树干能做20多把马扎。”单来银说，这批槐树打出来150多把新马扎，全部送给了周围的同事、邻居们。后来，家属区有拆旧门框的，邻居主动拿来。随手打出来的马扎，老人随手就送了人。

做马扎不仅需要木料，还需要绳子，做一对马扎所用的绳子得3块钱。20年来，这些费用，单来银老人全部自己承担。“我有退休工资，这点钱不算什么。在楼下或者到邻居家串门，看见我打得马扎就高兴，他们家里有沙发我也不坐，就坐我做得马扎。”单来银说。

如今，老人做得马扎，最远到了广东，一对是孙女带过去的，一对是搬家的老邻居带走的。

能干动就一直做马扎 老人非常热衷公益事业

拿到免费马扎，也曾有邻居给单来银送来牛奶等生活用品，都被老人拒绝了。

“有给我送东西的，我就说‘你们把马扎给我拿回来。’”几十年来，单来银的住所非常简朴，很多家什都是用了几十年的老物件。实际上，单来银老人的两个儿子，一个

女儿都在枣庄工作，家庭条件优渥，多次要把老人接走享福去，他都不愿意，不舍得离开这片生活了一辈子的家属区。

87岁的单来银，16岁前在家给做木工活的父亲打下手，16岁后毅然离开家乡参军，打过淮海战役，参加过抗美援朝战争，还曾受邀参加了开国大典，当时那种紧张又兴奋的心情，老人至今记忆深刻。后来，鲍店煤矿建立，复员后回到滕州家乡的他，跟随单位整建制搬到了鲍店矿。

不只是做新马扎，老邻居们谁家的马扎坏了，也送到这里来维修，新马扎有数据统计，维修过的旧马扎，已经无法估计数量。“还有一些炒瓢把、拖把杆。”单来银说，如今，谁家有木料都会想着送给他，前几天，一户老邻居淘汰了一套沙发，也搬到了单来银家楼下，鲍店矿志愿者帮着他一起拆掉皮层，取出了木料。

单来银对邻居们不吝啬，对于公益事业，出手更大方。2008年汶川地震交了500元特殊党费、每年“慈心一日捐”掏出1000元……

“我想现在87岁了，就像一辆独轮车，能推到什么时候，是什么时候，哪一天歪倒了，也就不干了。”单来银说，只要自己能干得动，就为继续为邻居们做免费马扎。

贵和购物女神节，
3月8日火力全开，
静等你来扫货！

贵和购物
GUIHE

保持一种
女神范儿，
怀有一颗
少女心。

